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La composizione e la posa in 

opera degli isolanti ACTIS 

garantiscono i seguenti risultati:

 in inverno: creano una barriera 

al freddo e restituiscono il calore 

emesso all’interno delle stanze,

 in estate: rimandano all’esterno 

l’irraggiamento per evitare il 

surriscaldamento nei sottotetti.

Gli isolanti ACTIS non superano i 

30 mm di spessore.

 Maggior volume abitabile, fino al 

20 % al tetto.

 Maggior superficie abitabile

Esempio: 3 m2 di superficie abitabile 

guadagnati in 100 m2 di costruzione 

verticale. Grazie allo spessore 

ridotto, gli isolanti ACTIS sono 

particolarmente raccomandati nelle 

ristrutturazioni per conservare 

l’estetica dell’edificio.

Gli isolanti ACTIS consentono 

un notevole risparmio energetico, 

contribuendo alla riduzione 

dell’effetto serra.)

I rotoli d’isolante ACTIS sono 

leggeri, facili da trasportare, da 

immagazzinare e da posare.

 La flessibilità degli isolanti ACTIS 

ne consente l’adattabilità a qualsiasi 

supporto di qualunque forma.

 Si tagliano con il cutter ACTIS con 

le forbici e possono essere posati 

e fissati tramite graffe, viti o colla.

 Non favorisce la nidificazione di 

roditori.

 I film intermedi sono protetti dalla 

polvere per mantenere inalterata 

l’efficacia nel tempo.

 Stabilità dimensionale e resistenza 

meccanica dell’isolante garantiti nel 

tempo.

5

87

 Gli isolanti ACTIS sono garantiti 

senza fibre irritanti.

 Non è richiesta nessuna particolare 

attrezzatura per la posa. Unica 

precauzione: in caso di posa 

dall’esterno, indossare degli occhiali 

da sole per evitare di essere 

abbagliati.
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L’isolamento deve tenere conto di tutte le 
parti dell’edificio che possono determinare 
dispersioni verso l’esterno: porte, finestre, tetto, 
camini, ventilazione.
L’isolamento ACTIS non può rimediare a 
serramenti non isolati correttamente o 
difettosi, e nemmeno a ponti termici dovuti a 
difetti costruttivi.

Si consiglia la posa verticale dei teli, anche se può 
essere eseguita orizzontalmente, in funzione delle 
esigenze della superficie da isolare e per una 
maggior sicurezza dell’istallatore. In tutti i casi 
(posa orizzontale o verticale) la sovrapposizione dei 
teli deve essere graffata sopra a un supporto di 
legno (travetto, traversa, ...).
4 prodotti ACTIS hanno un senso di posa:
TRISO-LAINE max: lana di pecora lato interno
TRISO-MURS+: rete di aggancio lato muro da isolare
TRISO-SOLS+: polyane quadrettato verso l’alto
ISOREFLEX: superficie lucida lato tegole
Tutti gli altri prodotti ACTIS possono essere 
posati da entrambi i lati, senza nessuna incidenza 
sull’efficacia dell’isolamento.

Si consiglia l’uso di graffe inox o zincate 
(14 mm minimo, se possibile 20 mm).

Fissare i contro-listelli e i listelli tramite chiodi 
ritorti, in particolare sulle coperture di ardesia. 
Anche la posa dall’interno degli isolanti ACTIS 
con anima di ovatta richiede il fissaggio 
tramite chiodi ritorti, oppure viti a pressione 
da applicare servendosi di un listello per evitare 
l’attorcigliamento. Per facilitare la posa in opera, 
immergere le viti in una sostanza grassa.

Gli isolanti sottili multiriflettenti ACTIS sono normalmente 
classificati nella categoria F, conformemente al sistema
di classificazione EUROCLASSES. Non esporre mai 
i prodotti ACTIS a fonti di calore intense (saldatura, 
fiamme, scintille, ecc.).

Non esporre in prossimità di camini, tasselli, 
recuperatori di calore, fonti di illuminazione a bassa 
tensione o altre fonti intense di calore.
Non usare mai gli isolanti ACTIS per isolare condotti 
di camino, tasselli o recuperatori di calore.
Rispettare una distanza minima di 20 cm per 
isolare pareti, soffitti, pavimentazioni, tettoie in 
prossimità di camini, condotti, tasselli, recuperatori 
e, in generale, qualsiasi fonte di calore superiore a 
80°C. Rispettare altresì la stessa distanza minima 
di 20 cm fra l’isolante ACTIS e qualsiasi fonte 
d’illuminazione a bassa tensione (di tipo alogeno).

In generale, a prescindere dalla tipologia 
dell’edificio (isolato, in zona abitata o meno), 
ACTIS raccomanda d’installare comunque un 
rivestimento di protezione in caso di utilizzo di 
isolante sottile.
La reazione al fuoco di una parete dipende dal 
tipo di rivestimento di protezione utilizzato.

In caso di saldatura, proteggerre l’isolante ACTIS, 
anche in presenza di una parete antifiamma, e 
fare in modo che l’isolante non sia esposto ad 
avanzi infiammati o a scintille.
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Come disposto dalla normativa applicabile, non 
si deve lasciare l’isolante a vista negli spazi
abitativi. I pannelli di cartongesso standard 
(tipo BA 13), con comportamento al fuoco
classe 1, rispondono alle esigenze dell’edilizia 
residenziale. I pannelli di lgno (truciolare, perlinato) 
devono avere uno spessore compreso fra 14 e 18 
mm per i pannelli normali, e fra 10 e 15 mm per i 
pannelli non infiammabili nella massa.

Escludere ogni contatto di:
Isolante con piombo, rame e relative leghe.
Alluminio con piombo, rame e anche legno di 

quercia e di castagno.

I nostri isolanti sono compatibili con tutti i tipi di 
copertura.
In caso di copertura di rame o zinco, non mettere 
l’isolante a contatto con il tetto.

Gli isolanti costituiti da film di alluminio 
massicci sono conduttori di elettricità: per la
posa in opera è quindi assolutamente necessario 
tenerli lontano dall’impianto elettrico (prese, 
interruttori), oltre a prevedere la messa a 
terra per motivi di sicurezza.

L’isolante TB80 è uno dei prodotti della 
gamma ACTIS interessati dalla suddetta 
raccomandazione.

Gli isolanti ACTIS devono essere conservati 
nei rispettivi imballaggi originali, al riparo dalle 
intemperie (pioggia, neve, ecc.). 
In caso di posa dall’esterno e durante la posa 
stessa, l’isolante ACTIS deve essere adeguatamente 
protetto dalle intemperie (poggia o neve), in quanto 
gli isolanti ACTIS non hanno funzioni di schermo 
dei sottotetti. Solo il TRISO-LAINE max, grazie a 
particolarità quali la pellicola nera e la nuova tecnica 
di copertura delle zone circostanti:

Evita di dover ricorrere alla copertura mediante 
teloni prima di procedere alla controposa dei listelli 
(tempo di esposizione massimo: 1 mese)*;
Consente di evitare l’eventuale posa di uno 
schermo per sottotetto*.

Evitare di lasciare gli isolanti ACTIS esposti a 
lungo all’irraggiamento diretto degli ultravioletti 
(stoccaggio esterno, posa prima di realizzare la 
copertura...non oltre le 48 ore). In caso di posa 
degli isolanti ACTIS dall’esterno, proteggere gli 
occhi con occhiali da sole.

Se l’isolamento è previsto sopra o sotto alla 
struttura, è necessario installare l’antenna TV 
all’esterno dell’abitazione (rischio d’interferenza).

Per l’isolamento nei climi di montagna (sopra i 
900 m di altitudine), fare riferimento alla vigente 
normativa.

Nei casi in cui è già previsto un isolamento spesso 
sotto forma di pannello o di rotolo:

Per isolare dall’interno in presenza di barriera 
impermeabile al vapore, è necessario tagliarla 
prima di applicare l’isolante ACTIS per lasciare 
respirare il legno che si trova tra i due 
materiali.
Per isolare dall’esterno: si prega di consultare il 
nostro ufficio tecnico.

Puntone

Arcareccio

Isolante
spesso

Perlina

Isolante ACTIS

* A condizione che la posa sia eseguita nel rispetto assoluto delle pratiche del caso e 
delle istruzioni di posa di ACTIS (regole essenziali di posa e guida per la posa).

ATTENZIONE ! Durante il tempo di asciugatura della finitura del 
cartongesso, prevedere l’aerazione forzata dei sottotetti (finestre e 
porte aperte) per diverse settimane.
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Lasciare una camera d’aria non inferiore a 20 mm tra il 
supporto e l’isolante. 

viti-tasselli e fissare un listello orizzontale alla base dello 
spiovente.

sovrappongano in corrispondenza di un listello.

Posare l’isolante in senso verticale.

(Vedi P2).

in corrispondenza del colmareccio e nelle giunzioni 
con le altre pareti.

la camera d’aria inferiore.

in corrispondenza della struttura di legno esistente. 
(Vedi schema 3a ).

con il tipo di copertura scelto (tegole, ardesia,...). 
(Vedi schema 3b ).

Tetto:

(aeratore, sottocolmo, presa d’aria alla base della 
falda).

L’installazione degli elementi di copertura deve essere 
eseguita secondo le regole professionali da personale 
qualificato, in conformità con la vigente normativa e le 
prescrizioni dei costruttori.

Elementi singoli

1

2

3a

3b

Adesivo ACTIS

Orlo

Orlo

Interasse
500 mm se possibile
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In caso di posa orizzontale dell’isolante:

orizzontale.

rispettando l’effetto tegole in 
corrispondenza delle giunzioni 
(sovrapporre i teli per 50-100 
mm).

Se la sporgenza del tetto è 
importante (alla base dello spiovente
o sul perimetro del tetto), è possibile
fermare l’isolante 50 mm dopo
l’arcareccio inferiore e garantire la
continuità dell’isolamento con un film 
impermeabile in modo da facilitare 
lo scorrimento dell’acqua in caso 
d’infiltrazione dal manto di copertura. 

Alla fine del rotolo, eseguire la 
giunzione sovrapponendo l’isolante 
e graffarlo sopra a un supporto di 
legno preventivamente fissato.

Interasse
500 mm se 

possibile

Orlo

Isolante

Orlo

Giunzione 
dell’isolante 
alla fine del 

rotolo



Lasciare una camera d’aria non inferiore a 20 mm da 
entrambi i lati dell’isolante. Garantire la tenuta della camera 
d’aria superiore facendo particolarmente attenzione alle 
parti sovrapposte.

la resistenza della finitura (pannello di cartongesso o 
perlinato).

alla falda tramite viti-tasselli.

si sovrappongano in corrispondenza di un listello 

Posare l’isolante in senso verticale.

(Vedi P2).

giunzioni fra falda/supporto del colmo, frontone e 
colmareccio.

pareti perimetrali e bloccare l’isolante con un listello 
fissato tramite viti-tasselli.

Finitura perlinato:

alla struttura di legno esistente.

schema 3a ).
Finitura in pannelli di cartongesso:

sopra ai listelli.

metallica. (Vedi schema 3b ).

Gli spazi abitativi devono essere assolutamente completati 
con un rivestimento di protezione. Il rivestimento deve 
essere eseguito da personale qualificato in conformità 
con la vigente normativa professionale e le prescrizioni 
dei costruttori. 

1

2

3a

3b

Interasse
500 mm se possibile

Adesivo ACTIS

Orlo

Orlo

Struttura 
metallica

10
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Per eseguire la posa dell’isolante in 
senso orizzontale è necessario: 

dei teli sui listelli orizzontali
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Lasciare una camera d’aria non inferiore a 20 mm tra 
il supporto e l’isolante.

avvitandoli attraverso il tavolato sulla struttura di
legno di base e fissare un listello orizzontale alla base 
dello spiovente.
Accertarsi che la sovrapposizione dei teli coincida 
con un listello (se necessario prevedere un listello 
intermedio).

Posare l’isolante in senso verticale.

(Vedi P2).

continuità dell’isolamento in
corrispondenza del colmareccio
e nelle giunzioni con le altre 
pareti.

in corrispondenza della struttura di legno esistente. 
(Vedi schema 3a ).

con il tipo di copertura prescelto (tegole, ardesia,...). 
(Vedi schema 3b ).

Tetto

(aeratore, sottocolmo, presa d’aria alla base della falda).

L’installazione degli elementi di copertura deve essere 
eseguita secondo le regole professionali da personale 
qualificato, in conformità con la vigente normativa e le
prescrizioni dei costruttori.

Elementi singoli:

1

2

3a

3b

Adesivo ISODHESIF-LAINE

TRISO-LAINE max



ATTENZIONE !
direttamente sul tavolato senza creare la 
camera d’aria nel lato inferiore dell’isolante.
In tal caso la resa termica dell’isolamento 
si riduce notevolmente. L’isolante consigliato 

(lana di pecora a contatto con il tavolato). 
Non usare in nessun caso l’isolante tipo 
“bolla” senza camere d’aria.
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dell’isolante:

orizzontale.
-

porre i teli per 50-100 mm). 
Se la sporgenza del tetto è 
importante (alla base dello spiovente
o sul perimetro del tetto), è 

possibile fermare l’isolante 50 mm 
dopo l’arcareccio inferiore e garan-
tire la continuità dell’isolamento 
con un film impermeabile in modo
da facilitare lo scorrimento dell’
acqua in caso d’infiltrazione dal 
manto di copertura.
Alla fine del rotolo, eseguire la 
giunzione sovrapponendo l’isolante 

e graffarlo sopra a un supporto
di legno preventivamente fissato. 
Se la copertura è piatta (ardesia, 
tegola,...), per ottenere una
planarità perfetta, usare un
contro-listello di sezione inferiore nl
punto di sovrapposizione dei teli.
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dell’arcareccio inferiore.

con un travetto.

Posare l’isolante preferibilmente in senso verticale.

(Vedi P2).

travetto intermedio per eseguire l’aggraffatura 
della giunzione fra i teli. (Vedi 
schema 2a ).

continuità dell’isolamento in 
corrispondenza del colmareccio 
e alla base dello spiovente.

sopra ai travetti. (Vedi schema 3a ).
3b ) a una

distanza compatibile con il tipo di copertura prescelto 
(tegole, ardesia,...).

Tetto:

(aeratore, sottocolmo, presa d’aria alla base della 
falda).

L’installazione degli elementi di copertura deve essere 
eseguita secondo le regole professionali da personale 
qualificato, in conformità con la vigente normativa e le
prescrizioni dei costruttori.

Elementi singoli:

1

3a

3b

Traversa
2

Adhésif ACTIS

Isolant ACTIS

Agrafe
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In  caso di  posa or iz zontale
dell’isolante, iniziare dal basso del 
tetto e aggiungere delle traverse 
tra i travetti per consentire la 
giunzione dei teli.

Se la sporgenza del tetto è
importante (alla base dello
spiovente o sul perimetro del
tetto), è possibile fermare l’isolante
50 mm dopo l’arcareccio inferiore 
e garantire la continuità 
dell’isolamento con un film 
impermeabile in modo da facilitare
lo scorrimento dell’acqua 
eventualmente infiltrata.

supporto di legno oppure aggiun-
gendo una traversa.
Alla fine del rotolo, eseguire la 
giunzione sovrapponendo l’isolante 
e graffarlo sopra un supporto di 
legno preventivamente fissato.
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Accertarsi che la sovrapposizione dei teli coincida con 
un supporto di legno.

Posare l’isolante preferibilmente in senso verticale.

(Vedi P2).

traversa per eseguire la graffatura della giunzione fra 
i teli.

isolamento nelle giunzioni fra falde/colmareccio, 
frontone e supporti del colmo.

arcarecci. Bloccare l’isolante con un listello fissato 
mediante viti.

Finiture perlinato:

alla struttura di legno esistente (Vedi schema 3a ).

schema 3b ).
Gli spazi abitativi devono essere assolutamente completati 
con un rivestimento di protezione. Il rivestimento deve 
essere eseguito da personale qualificato in conformità 
con la vigente normativa professionale e le prescrizioni 
dei costruttori.

Elementi singoli:

Orlo

1

2

3a

3b

Adesivo ACTIS
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adeguata sopra ai listelli posati 
sull’isolante.

sulla struttura metallica.

Per eseguire la posa in senso 
orizzontale è necessario: 

in modo da rispettate l’effetto 
tegole e consentire lo scorrimento 
dell’acqua eventualmente infiltrata 
dalla copertura.

supporto di legno esistente 
(arcareccio, puntone) oppure 
aggiungere una traversa.

Traversa

Guadagno di superfici e di volumi 
abitabili rispetto alle normali 
soluzioni.
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3a

Elementi singoli: 

3

1

2
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Preparazione del supporto

3a

3b

1

2

3a

3b
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a

b

a

b
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Finitura in pannelli di cartongesso: 

1

2

3



23

Finiture perlinato P
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Non usare isolanti ACTIS 
in questi casi (temperatura troppo alta) ma procurarsi un 
isolante classe di comportamento al fuoco classe 0.
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 ATTENZIONE !

Se si devono eseguire delle saldature con 
pericolo di fiamma, allontanare l’isolante 
ACTIS dalla zona di lavoro.
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 ATTENZIONE !
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Ventilazione del 
sottotetto
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La realizzazione di una camera d’aria di 60 mm tra 
l’isolante ACTIS e il primo supporto continuo.

Nota bene:
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Isolamento dall’esterno

Isolamento dall’interno

Ventilazione:

1

2

1

2
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3a

3b

1

2

3a

3b
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Posa su malta adesiva:

Posa su tasselli:
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Realizzare un intercapedine non ventilata di 20 mm minimi tra il muro esterno 
e l’isolante, tranne per la posa del Triso-laine Max che può essere messo 
direttamente sulla parete.

un listello intermediario se necessario).

i listelli saranno fissati orizzontalmente.

-

minimo.

1

2
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sopra descritto.

rivestimento.

composito, etc..

appropriata: 

necessario per assicurare la ventilazione tra l’isolante ed il rivestimento di 

saranno fissati verticalmente ed avvitati attraverso l’isolante su listelli di 

controlistelli saranno fissati verticalmente ed avvitati attraverso l’isolante su 

orizzontalmente. 

3

4
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Finiture in pannelli di cartongesso: Finiture perlinato:
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1

2

3

4
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Posa sotto massetto flottante armato 
(fibra o rete)
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1

2

3

4

5
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Calore:

Coefficiente di trasmissione superficiale U

Condensazione

3

3

Conduzione:

Conduttività termica 

Comfort:

Convezione:

Effetto parete fredda:

Energia:

Idrofobo

IMR:

IMTR:

Punto di rugiada o Temperatura di rugiada:

Ponte termico:

Irraggiamento termico:

Resistenza Termica R:

Riflessione:

Temperatura di comfort:

Indice di attenuazione sonora R

Unità:

Decibel (dB):

Legge della massa:

Sistema Massa-Molla-Massa:

Euroclasse:

Opacità dei fumi

Comportamento al fuoco:

Resistenza al fuoco



41

N° 175477


